

思想之光映照多彩贵州

——习近平法治思想引领法治贵州建设实践述评

何永利

群山叠翠，乌江奔腾。在贵州这片充满生机与韧性 的土地上，法治的种子正沐浴着习近平法治思想的春 风，在喀斯特地貌的沟壑间扎根生长，在苗乡侗寨的烟 火中开花结果。

党的十八大以来，贵州坚定不移把习近平法治思想作为全面依法治省的根本遵循和行动指南，将法治建设与乡村振兴、生态保护、产业发展、民族团结深度融合，以法治固根本、稳预期、利长远，让法治信仰浸润黔中大地，让公平正义惠及各族群众，在贵州各地书写“法治护航发展、正义温暖人心”的精彩答卷。

铸魂强基 以思想引领锚定法治贵州建设航向

求木之长者，必固其根本；欲流之远者，必浚其泉源。

习近平法治思想成为破解贵州山区治理难题、激发改革发展活力的“金钥匙”。贵州始终把学习宣传贯彻习近平法治思想作为依法治省首要政治任务，以理论上的清醒保证政治上的坚定，以思想自觉引领行动自觉。

2020年中央全面依法治国工作会议以来，贵州着力完善党委领导全面依法治省的制度机制，各级党委法治建设议事协调机构有效运转，将法治建设纳入全省年度综合考核。连续5年举办习近平法治思想专题研讨班，1000余名省市县领导干部带头研学，“七进”活动和“七个纳入”推动习近平法治思想学习宣传全覆盖；党政主要负责人年度述法实现市县乡四级全覆盖，毕节行政执法监督体系设立、黔西南万峰湖生态法治整治、遵义湄潭茶产业法治护航等3个案例入选全国典型案例，法治贵州建设的步伐愈发坚实。思想之光照亮奋进之路，法治之力破解发展之困，贵州正以法治为翼，在高质量发展的征程上振翅高飞。

冬日的遵义，红军山烈士陵园的松柏常青。每年“宪法宣传周”，遵义市都会组织党员干部、青少年来到这里，在革命先烈雕像前举行宪法宣誓仪式，将红色基因与法治精神融为一体。“革命先辈用热血铸就新中国，我们要用法治守护新时代。”参与宣誓的遵义市司法局工作人员感慨。这种“红色+法治”的宣传模式，正是贵州推动习近平法治思想入脑入心的生动实践。

从省级层面的专题研讨到基层的“院坝宣讲”，从党校课堂的系统教学到网络平台的大众化解读，贵州构建起全方位、多层次、立体化的习近平法治思想学习宣传体系。制定《贵州省法治宣传教育条例》，成立省法治宣传教育中心，打造“法助力”普法品牌，以及“黔晓法”“黔微普法AI帮帮”等原创栏目，联合《法治日报》开通“法治网·法治黔行”频道，今年“黔微普法”直播间已开播32场，吸引1200多万人次互动，让法治声音传遍千山万水。在黔东南州的苗族村寨，村干部用苗语讲解民法典；在布依族村寨，“法律明白人”结合“三月三”节庆开展法治宣传；在侗族大歌之乡，非遗代表性传承人将法治故事编进歌词，让习近平法治思想在民族文明的润泽中落地生根。

制度是思想的固化和结晶。贵州修订《贵州省人民政府起草地方性法规草案和政府规章程序规定》，27个基层立法联系点让群众的“金点子”搭上“立



12月1日，2025年贵州省“年度法治人物”宣传造势活动举行。 邵小芮 摄

直通车”。截至目前，全省现行有效地方法规、政府规章及规范性文件达9000余份，形成了覆盖大数据、生态文明、乡村振兴、旅游发展等重点领域的地方性法规制度体系，为法治贵州建设筑牢制度根基。

法治是国家治理体系和治理能力的重要依托。

贵州深刻把握习近平法治思想的实践要求，将思想伟力转化为实践动力。在毕节市，通过“四个维度”推动行政执法协调监督创新，实现执法乱象源头治理；在黔西南州，聚焦“治、建、立”三维发力，以法治方式破解万峰湖跨区域生态治理难题，让一湖碧水重现清澈；在遵义市湄潭县，当地通过制定茶叶产业相关规范、建立茶叶纠纷调解机制，以法治护航“两山”理念实践，让“一片叶子富了一方百姓”。思想引领方向，制度保障落实，贵州正以坚定的步伐沿着中国特色社会主义法治道路稳步前行。

围绕中心

以法治赋能高质量发展大局

“法治是最好的营商环境。”习近平总书记的重要论断，在贵州得到生动诠释。作为西部内陆开放型经济试验区，贵州始终将法治建设与经济社会发展同频共振，用法治破解发展瓶颈、激发市场活力、保护生态环境、保障对外开放，为高质量发展注入强劲动力。

在贵阳普天物流技术有限公司的车间里，安全生产管理部主任杨光华对法治护航发展感受深切：“执法人员入企时，让企业人员先扫码，随着扫码瞬间手机‘嘀’声轻响，检查事项、人员信息尽在掌握。”他回忆，过去遇到合同纠纷，担心维权难、耗时长，如今通过“扫码入企”平台反映后，相关部门很快介入调解，很快就能圆满解决问题。

这背后，是贵州通过开展规范涉企行政执法专项行动和“五乱”行业歪风整治，全面推行“扫码入企”监督机制，出台行政执法“十不准”，建立行政罚款收入异常增长监测机制所形成的合力。今年1月至10月全省行政罚款收入下降26.58%，涉企执法投诉举报减少21.09%，让企业安心经营、放心投资。

围绕优化营商环境，贵州出台《贵州省优化营商环境条例》等一系列法规文件，设立贵阳知识产权法庭和21个知识产权司法保护联系点，全省法院系统建立“问需于企”机制，检察机关开展“四大检察”护航“十大产业”和“检察护企”专项行动。政务服务中心依托大数据优势打造“贵人服务”AI助手，搭建“企业之家”平台，推进“高效办成一件事”，为市场主体提供全链条服务保障。在黔东南州，“法治体检”服务队深入民营企业，帮助完善管理制度、防范

法律风险，让法治成为企业发展的“定心丸”。五年来，全省法律援助机构累计办理法律援助案件2357万件。

生态环境是贵州最大的发展优势和竞争优势。贵州厚植生态法治，制定修订野生动物保护、公共机构节能等一系列法规规章，以法治守护绿水青山。在铜仁市梵净山，通过设立环保法庭、创新“三审合一”审理模式，引入专业陪审员等法治举措，严格惩治“盗挖崖柏、金顶刻字”等违法乱象，让生态伤疤重焕生机，成为“法治护航生态”的生动样本；在遵义市赤水丹霞，通过规范旅游开发与生态保护，让世界自然遗产传承；在毕节市草海湿地，执法人员与“法律明白人”共同巡逻，守护候鸟栖息地，形成“法治+生态”的保护格局。

开放发展，法治先行。贵州加强涉外法治建设，建立涉侨法律服务中心，3家律师事务所在境外设立分支机构，建设贵州大学全国涉外法治人才协同培养创新基地，为高水平对外开放提供法治支撑。

从“引进来”到“走出去”，从本土企业到涉外项目，法治始终是贵州融入全国、连接世界的坚实桥梁，让内陆省份的开放之路越走越宽。

普惠民生

以法治温度筑牢法治社会根基

习近平总书记的重要指示，指引贵州将法治建设的落脚点放在保障人民权益、增进民生福祉上。从“15分钟公共法律服务圈”到新时代“枫桥经验”贵州实践，贵州用法治力量化解矛盾、守护平安，让各族群众的获得感、幸福感、安全感更加充实，更有保障、更可持续。

11月18日，在铜仁市万山区敖寨侗族乡翁背村，“法律明白人”全刚又在给村民讲解土地流转和乡村振兴的国家相关政策。“以前不懂法，遇到问题就吵架，现在有‘法律明白人’上门说法，心里亮堂了，矛盾也少了。”村民赵大欢说。作为全国“法律明白人”作用发挥试点地区，铜仁市累计培养85万余名“法律明白人”，他们既是社情民意收集员，也是政策法律宣传员、矛盾纠纷化解员，五年来累计化解矛盾纠纷6万余件，成为基层治理的“毛细血管”。

贵州深入践行新时代“枫桥经验”，出台《贵州省人民调解条例》《贵州省矛盾纠纷多元化解条例》，建立1131万余名人民调解员队伍，其中专职调解员229万名（村居专职人民调解员177万名），形成了专兼职有机结合、优势互补的人民调解队伍格局。在贵阳市开阳县，检察机关设立“开检·守望贵州”检察官工作站，将法律监督触角延伸到库区一线，成功化解一起持续10年的邻里排水纠纷；在黔西南州兴义市，“和为贵”调

解室将布依族“讲和”传统与法治调解相结合，实现“小事不出村、大事不出乡、矛盾不上交”。

公共法律服务是民生法治的重要载体。贵州实施公共法律服务体系标准化规范化建设三年行动，建成103个市县三级公共法律服务中心、1510个乡镇（街道）公共法律服务站，“12348”公共法律服务热线7×24小时值守，年均接听咨询电话28万余个，“贵州法律服务网”累计访问量达4880万余人次，城乡居民15分钟公共法律服务圈基本建成。在毕节市纳雍县，农民工王师傅在法律援助人员的帮助下快速拿到拖欠工资；在黔南州都匀市，老年人通过“公证减证便民”服务顺利办理遗嘱公证；在安顺市平坝区，村民通过贵州法律服务网在线咨询宅基地政策，法治服务的触角延伸到每一个角落。

青少年是法治建设的未来。贵州全面落实法治副校长制度，13万余名法治副校长走进中小学，实现全省中小学校全覆盖，首届中小学法治副校长“以案释法”示范微课比赛精彩纷呈，高中学生成人仪式礼敬宪法活动获央视《焦点访谈》专题报道。在黔西南州贞丰县，法治副校长结合当地案例讲解预防未成年人犯罪法；贵阳市观山湖区多措并举让青少年在潜移默化中接受法治教育；全省370余万中小学生集中观看预防未成年人犯罪警示教育片，法治的种子在青少年心中生根发芽。

从武陵山区的易地搬迁社区到乌蒙高原的产业园区，从民族村寨的院坝议事到城市社区的智慧治理，法治已成为贵州最鲜明的治理底色。152个“全国民主法治示范村（社区）”成功创建，4684个法治文化阵地遍布城乡，107万余名国家工作人员年度学法考试全覆盖，公民法治素养显著提升。

习近平法治思想如同一盏明灯，照亮了贵州法治建设的征程，也为这片土地的发展注入了不竭动力。五年来，贵州以思想为引领，以制度为支撑，以民生为导向，一体推进法治贵州、法治政府、法治社会建设，让法治成为破解发展难题的“硬支撑”，保障公平正义的“安全阀”，凝聚民心民力的“黏合剂”。

站在新的历史起点，贵州将以党的二十届四中全会精神为指引，高标准谋划“十五五”法治贵州建设，持续深化法治领域改革，完善重点领域法规制度，提升执法司法质效，优化公共法律服务，让法治精神更深扎根、法治实践更富成效。在中国式现代化建设的宏伟征程上，贵州将始终坚持以习近平法治思想为指引，用法治护航高质量发展，用正义温暖各族群众，让法治之花在黔贵大地常开常艳，为谱写新时代贵州发展新篇章提供更加坚实的法治保障。

深入践行习近平法治思想 以高水平法治护航改革发展

黔法评

展提供了公平稳定可预期的法治环境。

高效运行一体贯通的全面依法治省工作格局基本形成。五年来，贵州全面推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法，全面推进各方面工作法治化，全面依法治省各项任务推进扎实有力。

法治服务保障改革发展大局作用有效发挥。五年来，贵州始终坚持改革与法治相统一、相衔接，把法治置于全面深化改革开放的整体框架内推进，以改革之力完善法治，在法治轨道上推进改革发展。以法治保障国资国企、财税金融、乡村振兴、招商引资等重点领域和关键环节改革，统筹推进民主法治、文化旅游、生态保护等领域改革，法治贵州砥砺前行，为服务保障改革发

并持续优化，人民群众法治意识不断增强，安全感幸福感满意度普遍提升。

“十四五”时期法治贵州建设取得的突破性成效，根本原因在于有习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心领航掌舵，在于有习近平法治思想的科学指引。实践证明，推进全面依法治省必须坚持以习近平法治思想为根本遵循和行动指南，坚持党的全面领导，坚持中国特色社会主义法治道路，坚持以人民为中心的发展思想，才能从根本上保证法治贵州建设沿着正确的方向阔步前进。

新时代新征程，贵州将始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深学笃行习近平法治思想，全面贯彻落实党的二十大和二十届历次全会关于法治建设的战略部署，努力建设更高水平的法治贵州，在中国式现代化进程中展现贵州新风采提供更加坚实的法治保障。

【亮点】

贵州立法“含绿率”成就发展“高质量”

何永利

7月29日，贵阳。《贵州省旅游资源条例》宣传解读新闻发布会现场，一本本墨香未散的新版法规文本，标志着贵州在构建现代旅游业体系的道路上再添一道坚实的法治护栏。这部于8月1日正式施行的条例，是贵州过去五年将高质量立法置于全省工作大局中谋划推进的又一最新成果。

“良法是善治之前提。”这句法箴言，在我省过去五年的立法实践中，已转化为覆盖省域治理各主要方面的具体行动。从优化营商环境到守护绿水青山，从保障百姓民生到引领产业创新，我省坚持立改废释并举，着力提升立法的“含金率”“含绿率”，为高质量发展与现代化建设筑牢法治根基。

在创新领域，立法更是展现了其前瞻性和引领力。如今，累计出台的多部大数据领域法规规章，为培育数据要素市场、推进数字产业发展提供了不可或缺的法治保障。而在遵义市，智慧辣椒云平台实时分析着百万亩辣椒基地的农情，地方立法所确认的“数字资产”，正悄然转化为农户获取贷款的信用凭证，让“靠天吃饭”加速迈向“靠数据种田”。

从经济发展到生态文明，从民生保障到平安建设，再到大数据等新兴领域，过去五年，一套高“含金率”、高“含绿率”、高“含新率”的法规规章体系在我省已见雏形。

公共法律服务是民生法治的重要载体。贵州实施公共法律服务体系标准化规范化建设三年行动，建成103个市县三级公共法律服务中心、1510个乡镇（街道）公共法律服务站，“12348”公共法律服务热线7×24小时值守，年均接听咨询电话28万余个，“贵州法律服务网”累计访问量达4880万余人次，城乡居民15分钟公共法律服务圈基本建成。在毕节市纳雍县，农民工王师傅在法律援助人员的帮助下快速拿到拖欠工资；在黔南州都匀市，老年人通过“公证减证便民”服务顺利办理遗嘱公证；在安顺市平坝区，村民通过贵州法律服务网在线咨询宅基地政策，法治服务的触角延伸到每一个角落。

青少年是法治建设的未来。贵州全

面落实法治副校长制度，13万余名法治副校长走进中小学，实现全省中小学校全覆盖，首届中小学法治副校长“以案释法”示范微课比赛精彩纷呈，高中学生成人仪式礼敬宪法活动获央视《焦点访谈》专题报道。在黔西南州贞丰县，法治副校长结合当地案例讲解预防未成年人犯罪法；贵阳市观山湖区多措并举让青少年在潜移默化中接受法治教育；全省370余万中小学生集中观看预防未成年人犯罪警示教育片，法治的种子在青少年心中生根发芽。

从武陵山区的易地搬迁社区到乌蒙高原的产业园区，从民族村寨的院坝议事到城市社区的智慧治理，法治已成为贵州最鲜明的治理底色。152个“全国民主法治示范村（社区）”成功创建，4684个法治文化阵地遍布城乡，107万余名国家工作人员年度学法考试全覆盖，公民法治素养显著提升。

习近平法治思想如同一盏明灯，照亮了贵州法治建设的征程，也为这片土地的发展注入了不竭动力。五年来，贵州以思想为引领，以制度为支撑，以民生为导向，一体推进法治贵州、法治政府、法治社会建设，让法治成为破解发展难题的“硬支撑”，保障公平正义的“安全阀”，凝聚民心民力的“黏合剂”。

站在新的历史起点，贵州将以党的二十届四中全会精神为指引，高标准谋划“十五五”法治贵州建设，持续深化法治领域改革，完善重点领域法规制度，提升执法司法质效，优化公共法律服务，让法治精神更深扎根、法治实践更富成效。在中国式现代化建设的宏伟征程上，贵州将始终坚持习近平法治思想为指引，用法治护航高质量发展，用正义温暖各族群众，让法治之花在黔贵大地常开常艳，为谱写新时代贵州发展新篇章提供更加坚实的法治保障。

监督的责任链条持续向纵深延伸。通过分级分类的常态化培训、严格的案卷评查以及《贵州省重大行政处罚决定备案办法》的刚性约束，条线监督让上级部门对下级的指导与监督不再是“纸上谈兵”。更为精准的是，省政府办公厅已连续印发三批《规范涉企行政执法主要问题整改清单》，53个执法突出问题被一一列出，如同为企业纾困解忧的“导航图”，为基层执法划出了“红线”，也为精准纠偏提供了清晰指引。

监督的责任链条持续向纵深延伸。通过分级分类的常态化培训、严格的案卷评查以及《贵州省重大行政处罚决定备案办法》的刚性约束，条线监督让上级部门对下级的指导与监督不再是“纸上谈兵”。更为精准的是，省政府办公厅已连续印发三批《规范涉企行政执法主要问题整改清单》，53个执法突出问题被一一列出，如同为企业纾困解忧的“导航图”，为基层执法划出了“红线”，也为精准纠偏提供了清晰指引。



2025年全国文化科技卫生“三下乡”贵州分会场集中示范活动在黔东南州黎平县肇兴村举行，司法行政机关工作人员在活动现场为群众提供普法和法律咨询服务。 杨潇 摄

【评论】

法治兴则民族兴，法治强则国家强。2020年的中央全面依法治国工作会议，确立了习近平法治思想在全面依法治国中的指导地位。今年召开的中央全面依法治国工作会议进一步丰富和发展了习近平法治思想。五年来，贵州始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深学笃行习近平法治思想，一体推进法治贵州、法治政府、法治社会建设，充分发挥了法治护航改革发展的保障作用，习近平法治思想在推动“十四五”时期法治贵州建设的生动实践中彰显出强大真理力量和实践伟力。习近平法治思想是顺应实现中华民族伟大复兴时代要求应运而生的重大理论创新成果，是法治贵州建设的根本遵循和行动指南。在习近平法治思想科学指引下，党对全面依法治省工作的领导更加坚强有力，党中央关于法治建设的重大决策